

晚清吐鲁番契约文化探析

——以《清代新疆档案选辑》为中心

丁君涛

(湖北经济学院 马克思主义学院, 武汉 430200)

摘要:近代新疆大规模的人口流动,既使新疆各民族间的经济交往愈加密切,也带来了激烈的土地等资源的纠纷,而民族间为保障经济的交往与互助,逐步形成了以契约为中心的一系列纠纷解决机制。维吾尔族和当地汉族移民在文化上都高度重视契约的履行,前者的契约受到宗教的影响,后者的契约受到儒家伦理思想的熏陶,虽然文化渊源不同,但是仍有许多相通之处,这正是新疆维汉两族间契约交易频繁且稳定的基础。晚清时期吐鲁番地区产生的土地纠纷,不仅是各民族经济交流方面的一个侧影,更是中华契约文化逐步融合共通的一个重要例证。

关键词:新疆;吐鲁番;土地纠纷;契约文化

中图分类号:K203 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2021)02-0087-10

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.02.013

Research on Contractual Culture in Turfan in Late Qing Dynasty: Centered on Selection of Xinjiang Archives in Qing Dynasty

DING Jun-tao

(School of Marxism, Hubei University of Economics, Wuhan 430200, China)

Abstract: The large-scale migration in Xinjiang during the modern period had not only helped people of all ethnic groups within this area to form a much closer economic ties, but also brought about severe disputes over the natural resources such as the land. In order to safeguard the economic contact and mutual assistance among ethnic groups, a series of dispute settlement mechanisms centered around the contract gradually formed. Uygur and the local Han migrant both highly honored the contract fulfillment in their cultures, where the former one was influenced by the religion and the latter by the Confucian ethics. Even though they had different cultural origins, there were many in common, which had provided the basis for the frequent and stable contract exchange between the people in Uygur and Han. The land dispute in Turfan area in the late Qing Dynasty was a profile of economic contact among all ethnic groups, but also an important example for the gradual integration of Chinese contractual cultures.

Key Words: Xinjiang; Turfan; land dispute; contractual culture

基金项目:湖北省教育厅人文社会科学研究项目(19Q138)

作者简介:丁君涛(1985—),男,湖北仙桃人,讲师,博士,主要从事经济史研究。

清代是新疆地区土地大力开垦的一个时期,也是人口剧烈流动的一个时期,在这样的背景之下,清代新疆出现了非常繁杂的产权纠纷,产权的类型比较多,有土地、水资源、房屋、坎井、水渠、坟地等。由于人口的迁移、政治局势的变化等,原有的物产格局受到严重的冲击,多种产权观念在西北各民族交汇地带产生冲突与融合,这些促使清代吐鲁番成为产权纠纷频发而契约观念逐步成熟的一个地区。在《清代新疆档案选辑》一书中刊录了光绪三年至宣统三年(1877—1911 年)间大量清代吐鲁番厅的档案,这些档案涉及了各种形式的侵犯产权的纠纷,如冒认产权、霸业不还、抗债等。关于清代吐鲁番地区土地纠纷处理的研究,学术界已进行得比较深入,取得了不菲的成果,包括细致地梳理纠纷产生的原因、过程与纠纷处理流程等,但是,从契约的角度分析清代吐鲁番地区纠纷的研究仍属少见。因此,本文以《清代新疆档案选辑》为中心,对晚清吐鲁番地区产权纠纷尤其是土地纠纷问题进行梳理,探讨新疆吐鲁番产权纠纷产生的原因,理清契约制度不断完善的过程、契约文化融合共通的路径,为当下的边疆治理提供历史借鉴。

一、清代新疆吐鲁番产权纠纷产生的缘由

《清代新疆档案选辑》中宁高德一案非常具有典型性,档案文书对这一案件的记录比较全面。现将光绪十七年二月二十五日《葡萄沟户民宁高德控索皮偷买偷卖霸园不交一案呈吐鲁番厅文》抄录如下:

告状人小的宁高德,年三十岁,系吐鲁番民户,位葡萄沟老城百二十里。

偷买偷卖霸园不交恩恩做主,覆讯以追葡园事录。小的祖居吐番,在葡萄沟务园为业,因买索皮葡园一块。房院自修后,值安逆叛乱,小的俱家陨难,只留小的母子二人。冲散后,大兵克复新疆,于光绪五年,小的母亲回土认业,向索皮认园,除原日种过共九年,年限三十二年。索皮不给后,小的母亲呈控,未蒙堂讯,经沙的

尔百什户、赵掌案等说合,与小的母亲葡萄园年限十年,五年即管园业。秋后小的母亲改醮前行,将园原退交地主索皮,下欠年限待小的回吐之日再为管业。于光绪八年,小的抵吐认园,而索皮、哎里牙子均不在吐,小的近年与人佣工候伊。去岁,索皮等均回,小的向伊要园,伊言转当于哎里牙子等,屡屡推哄,延至今正月。小的向索皮、哎里牙子要园,因此口角呈控,小的在案,蒙堂讯责斥以儆,断令哎里牙子退小的葡园年限九年,令交银两,恩至渥矣。再哎里牙子买年限十年,共园价银三十两。伊转卖过园子三年,共合价银九十两。小的十年种过一年,下剩九年,小的□(按:宁高德)若不管种,将来葡萄沟焉能驻家?外帐何以讨收?园业矣,能让人?今值开园,小的未敢阻挡,恐再兹事,为此叩乞青天大老爷案下,俯准覆讯,以追园业而儆霸园,则小的永感鸿恩于无暨矣。

原告 宁高德

被告 索皮 哎里牙子

□(按:原文缺)佑

证佐 沙五尔百什户

光绪十七年二月二十五日告^[1]

从上述文书中可知,此纠纷历经十余年,中间经历了晚清新疆的社会变迁。从这样一起纠纷案件的处理过程可以管中窥豹,分析新疆吐鲁番产权纠纷产生的原因。

(一)人口的迁徙

晚清是中国人口迁徙频繁的一个时期,周源和先生提出“我国近代史上的人口问题,基本上是人口过剩问题”^[2],清代人口的急剧膨胀,使得其不断由中原迁往边疆,特别是广阔的新疆地区。虽然人口流动的总趋势是由中原流向边疆,但是也有一个反复的过程,如《鄯善县乡土志·地理》载:“光绪初年,回乱既平,余党就抚。俾造余种子兹鄯善者盖四世三十年矣。其户口视缠回十之一,视汉人十之九,散处城乡,而众族于附郭……”^[3] 鄯善县能够形成汉民占据百分之九十的人口结构,缘于战争影响下新

疆地区人口大量外逃留下充足的生存空间,政府有意识地鼓励外地人口迁居新疆。咸丰以降,新疆、甘肃、陕西等地的人口因时局而常常往来于西北走廊,伴随人口迁徙而来的是经济、文化的冲突,原有固定的社会格局被打破以后,外来移民所带来的社会规则与意识自然容易形成各种冲突。宁高德一案正因为宁高德母子迁徙才使得原有契约中断执行,为后续产生纠纷埋下隐患。除此以外,伴随人口迁徙而来的还有外来资本,这些外来资本涌入新疆后,用于购地、经商、放贷等各种生产经营活动,在这些生产经营活动中,常出现外来人口与本地人口间的纠纷问题。在《回民郝海控黑娃子父子恃强抗债一案呈吐鲁番厅文》中就记录了由陕西渭南迁居吐鲁番的赫海与当地乡约的经济纠纷,原文抄录如下:

具告呈回民小的赫海年六十四岁,系陕西渭南县人,为恃强控债,析恩作主,究追事缘。有乡约黑娃子父子等,光绪七年,租种小的坎地,尾欠租粮小麦一石,高粱一石五斗,棉花五十四斛,小的催要,推至昨秋,到昨秋讨要,又推至今秋,从此节推一节,屡次催讨,不肯归给。又伦使小的银二两,亦推抗不给。又光绪五年三月间,借小的银十两,言明每月每两加利银一钱,到六年十月间给利银十两后,又给小麦一石,再屡年讨要本利,推抗分文不给。今小的讨要,伊父子不惟不给,反由口糊狡,恃强抗勒,不肯付给,似此依势抗债,昧良不给,无天无法,情难甘心,无奈只得恳诉仁明大老爷作主,提讯以儆狡诈,俾得如数追给,则小的沾感鸿慈于靡既矣。

原告 赫海 住南关

被告 黑娃子 住四十大墩

词内

干证 马老四 马德

光绪九年十月十三日^{[4]230}

在这一文书中纠纷产生的原因,不仅因乡

约黑娃子父子欠赫海地租不给,更因借贷赫海十两白银及年利率高达120%的利息不还。清政府在《回疆则例》中明确规定:“禁止商民重利盘剥穷回。”^{[5]704}“商民借给回子银钱只准三分行息,不准转票;不准利上加利;亦不得将房地贱价折偿负欠商民。”^{[5]727}“开当铺、放债和赊账出售货物是新疆许多北客以及那些在维吾尔和西蒙古居住地进行贸易的商人所从事的行业。”^[6]清政府在内地也规定利率不得超过三分,“凡私放钱债及典当财物,每月取利并不得超过三分”^①。在福建等地的契约中常规定利率须符合政府规定,闽西地区“货币借贷方面,年利率在30%左右”^[7],“月利多在三分左右”^[8]。但是在湖北天门一带“月利率在10%以下的约占33%,月利率在10%—20%的约占41%”^[9]。不同地区、不同背景下内地的借贷利率虽有所不同,但多数借贷是有利率的,无息借贷非常少,只有关系亲密或者家族内部的借贷才会无息。

而《古兰经》中规定“吃利息的人,要像中了魔的人一样,疯疯癫癫地站起来”,“如果你们真是信士,那么,你们当……放弃余欠的重利”^[10],因此一些穆斯林民间借贷不以利率来保障贷方的利益,而且许多察合台文契约中也不写利率条款,如《哈太木毛拉向玛木提如素勒借八两白银一事立约》一契中,哈太木毛拉向玛木提如素勒借款八两白银,只规定偿还,不要利息^[11]。因此回民赫海借给黑娃子父子十两白银,但是黑娃子偿还白银十两及小麦一石后,不再支付,不仅仅是黑娃子父子不守约定,某种程度上还与黑娃子父子的文化习惯有一定关系。

此外,人口迁徙还改变了原有的经济结构和资源分配,特别是大量陕西、湖北、四川等人口密集、资源紧张之地的人口迁往吐鲁番,使得吐鲁番的资源竞争关系日益紧张。

(二)土地制度的变更

1759年清统一新疆后,其军府制、伯克制、

^① 姚润、陆枚《大清律例增修统纂集成》,卷14,《户律钱债违禁取利》,浙江五三社堂1831年版。

扎萨克制等并行,这样一种管理模式使得吐鲁番主要的土地属于鲁克沁郡王,实行的是一种农奴制经济模式。但在这样的制度下,移居吐鲁番的人口实际难以获得土地的所有权,多数除了租佃官地以外,一个重要的获取土地的方式就是转租当地维吾尔族农民的土地。如甘肃灵台县人王贵安只身出口,来吐鲁番种地,寄钱回家养母,嘉庆十七年八月凭中人说合转租薛昌盛所种回子地亩^①。正是由于土地制度的因素,维吾尔族农民实际无权出售土地给移民,因此,当地非常盛行“租卖”的交易形式,这样一种交易形式虽然适应了当地实际,但是仍然存在许多不足之处。

在宁高德控诉中提到的“除原日种过共九年,年限三十二年”和“经沙的尔百什户、赵掌案等说合,与小的母亲葡萄园年限十年”,这种卖地形式即为新疆地区土地制度中的租卖。晚清吐鲁番一带盛行土地的租卖,绝卖非常少见,学者田欢对此进行了深入的研究^[12]。应该看到:首先,这样一种维护买卖双方权利的契约关系并不对等,业主在售地时已锁定收益,而所有的风险全部转嫁给购地者,因此长期租约实则并不可靠;其次,租约一旦中断,常面临三方争端,一田二卖甚至多卖的现象非常普遍。如《吐鲁番汉民武中举就控告艾立八亥霸业不交事呈吐鲁番厅文》中就记载了山西人武中举因其他纠纷中断租约,后试图恢复权利,却面临银业两空的前景^[13]。此外在租卖过程中,因承租人多为移民,大多生活漂泊不定,也并不富裕,常常会出现转租一事,《吐鲁番头苏目艾子拉就查办何元呈控张寡妇谋骗园业案禀吐鲁番厅文》中就记载了多层转租的情况。

正因为此,后期的许多土地的租卖期限不断缩短,逐渐缩短到十年以内。从长期租卖到短期租约,既是对购地者权利的保护,也是产权

规范日渐成熟的结果。新疆建省之后,原有的扎萨克制被废除,土地制度逐渐向内地靠拢,土地买卖中绝卖的情况日益普遍。以《清光绪二十三年(1897)二月里铁普买哈特尔、伯克里二人玖墩葡萄地契》为例,原契抄录如下:

立写文约人吐峪沟哈特尔、伯克里二人等,因为手中不便,今将自己葡萄树玖墩出卖于里铁普名下,永远为业,全中言明,作价银壹拾两,麦子壹斗,其银当日交清,并不短少,园东抵□□(按,原文缺),南抵小路,西抵墙,北抵共拜,四址分明,恐后无凭,立约为证。

托合提

中见人 色的八亥

立约人 古里 哈特尔

光绪二十三年二月二十七日^[14]^②

由以上可见,吐鲁番地区的土地买卖制度的变迁受当地土地制度的影响很大,其土地制度在逐渐与内地趋向一致,土地租赁、买卖、典当的形式也日渐融入中华契约文化之中。

(三)基层治理的失效

在内地,契约的执行除了依靠契约意识与法律之外,宗族与亲邻常常是确保契约履行的监督组织,宗族组织可以解决大部分的民事纠纷。如果是异姓之间的交易纠纷,宗族无法介入,纠纷就会被提交官方解决^[15]。因此,内地契约的执行靠宗族、乡村亲邻、村规乡约等约束,多数并不上报,而新疆地区的穆斯林居民在面临纠纷时,常常寻求宗教法庭的介入,宗教在社会生活中具有特别重要的作用。新疆建省以前,“在天山北路镇迪道所辖地区以及吐鲁番直隶厅,实行郡县制,按清朝法律进行统治,伊斯兰教法只是在维吾尔族等穆斯林日常生活中保持一定作用”^[16],南疆地区仍然借助伊斯兰教法进行民事纠纷处理。建省之后,有关“命盗、钱债、田土、户婚事故各案件,概由局员察律办

^① 朱批奏折 04—01—26—0029—011,乌鲁木齐都统兴奎“奏为审明吐鲁番客民王贵安因口角推跌薛昌盛身死一案按律定拟事”,嘉庆十八年七月二十四日。

^② 2005 年陈国灿教授在吐峪沟考察时,从尼牙子后代购得这批文书,后赠予鄯善县文管所,现为鄯善县文管所藏品。

理”，将司法权收归政府，即便如此，民间买卖田宅，宗教法庭仍然盖章，但是当地政府也颁发契尾，业户需呈契粘尾，向政府纳税，在此之前，并未如此，因此白契非常多。对于吐鲁番地区契约秩序的维护，移民缺乏亲族与乡村集体的介入，当地穆斯林居民亦无法寻求宗教法庭的支持，因此，战争时期像吐鲁番这样的移民众多之地，就面临着宗教法庭与国家律法皆不畅行的问题，特别是外来移民大量逃亡后，战争又延续多年，移民长期未归，使得相当一部分的本地居民将原有土地转租或者占据。

晚清吐鲁番产权纠纷的产生也与战争有着密不可分的关系。宁高德本已长期居住于吐鲁番，可惜安逆叛乱，家业被毁，家人仅剩下母亲与自己，二人还被冲散，正是在这样的情境下，宁高德一家在客观上中断了租卖契约的执行。许多契约关系都因战争中断，原有的土地关系受到很大的影响，左宗棠击败阿古柏后，新疆仍然需要很长时间才能够恢复原有的生产秩序，因此，战争结束后，出现大量冒认土地等各类纠纷事件，实际仅凭契约已很难维持原有的土地关系。但是，也应该看到，即便没有战争，吐鲁番地区原有的土地纠纷并不罕见，只是同治三年的回乱，使得原有的矛盾集中爆发，对以往的土地关系进行了深度的重构。

二、契约规则的调适

清代是新疆地区在文化、心理、政治上与内地融合的关键时期，这一时期清政府前所未有地加强了对新疆地区的管控，在完善契约规则的同时，内地制度也在传入该地区，与当地已有的契约制度互动融合。

清朝代明而立，继行明之法规。其买卖契约法，亦散见于各类事务的律令中。对于田宅买卖，清顺治四年重申明朝契约法令：

凡买田地房屋。必用契尾。每两输银三分。^①

^① 《大清会典事例》卷245《户部》“田房税契”条。

^② 《大清会典事例》卷247《户部》“杂赋”条。

^③ 《皇朝文献通考》卷31。

^④ 《大清会典事例》卷245《户部》“田房税契”条。

“每两输银三分”，只是明代“征其直百之三”的具体体现，这里突出明确了“必用契尾”的规定。此后历康熙、雍正、乾隆诸朝，一再重申须用布政司颁发的“契尾”，如雍正四年议准：

凡置买田宅不税契者，笞五十，仍追契价一半入官。^②

然而，到雍正十三年（1735年），一度停止了契纸契根制度，并停征收税课，原因是官吏中饱贪索太厉害，雍正皇帝谕旨称：

民间买卖田房，例应买主输税交官，官用印信钤盖契纸，所以杜奸民捏造文券之弊，原非为增课也。后经田文镜创为契纸契根之法，预用布政司印信发给州县，行之既久，书吏夤缘为奸，需索之费数十倍于从前，徒饱吏役之壑，甚为闾阎之累，不可不严行禁止。嗣后民间买卖田房，仍照旧例自行立契，按则纳税，地方官不得额外多取丝毫，将契纸契根之法永行禁止。至于活契典业者乃民间一时借贷银钱，原不在买卖纳税之例，嗣后听其自便，不必投契用印收取税银，其地方官徵收税银多者，停其议叙。^③

这道“将契纸契根之法永行禁止”的圣旨下发不久，即遭到抵制，至乾隆元年（1736年），广东巡抚杨永斌奏请仍复契尾旧例，并被采纳，恢复契尾即契纸契根之法。乾隆十四年（1749年）还规定了契尾的格式及其具体施行办法：

嗣后布政使司发给民间契尾格式，编列号数。前半幅照常细书业户等姓名，买卖田房数目，价银税银若干。后半幅于空白处豫钤司印，将契价契银数目，大字填写钤印之处，令业户看明，当面骑字截开。前幅给业户收执；后幅同季册汇送藩司查核。其从前州县布政使司备查契尾。应行停止。^④

布政使司颁发的契尾，统一编列号数，分为前、后两幅，在印制好的栏目下，填写好契价、契银及税银数目各项内容，中间写明编号、钤印，

并当业主的面骑字截开。前半幅给业户收执，并粘连于契后；后半幅留存官府，与每季所造册一起送藩司查核。原来的契尾存根是留在州县布政使司备查，而从此时起，改送藩司查核。这是避免州县地方官从契尾钱中舞弊渔利的举措。

清朝初期，在田宅买卖契约法上，对于满族旗人与汉人的规定有所区别，如对满洲地区的田宅买卖是禁止的，据《清朝文献通考》卷 5 载：

康熙十五年申满洲置买民地之禁：户部言民间地土房屋禁止满洲置买，止已于顺治七年定例遵行，后于十三年奉有未禁以前所买房地入官，户部给发原价之旨。臣等议未禁之前所置房地请从宽，免其入官。七年禁止以后所买房地发觉仍照定议入官，买卖一并治罪。从之。

这一规定用于满洲，而且兼及旗人的房宅土地。然而，到了后期，这种区别也逐渐趋于消失。这在咸丰年间对土地买卖的若干规定上就体现出这种区别的消失，如咸丰二年遵旨议定项下有：

民人呈报升科，统以咸丰三年（公元 1853 年）正月起限三个月，令买过旗地之人。将所买地亩字据呈缴州县衙门补纳税课。如无买地字据，其地即照例载黑地科则办理，免纳税银。

借名私买旗地，准民人于三个月限内，在县缴出字据，加具甘结，改归本人名下另行补税民契，永为己产。所缴字据甘结，由县详司，由司达部，由部咨旗，谕知顶名之旗人家属取结、具稿存案。

屯居各项旗人，契买旗产地亩，自咸丰三年起，均照民人承买之例。在县纳税升科。其从前本有之地，不在此例。^①

这是将旗地逐步改为民地的转换措施，即使旗人契买旗产地亩，也均按照一般民人承买田亩之例办理，在契约法上再也没有对旗人的优待规定了。

由上看到，在民间的田宅典卖交易中，从由向官府交印契钱，发展到由官府印卖田契纸，以

及到编号印卖契纸，再到经官给据，禁止“私下违而成交者”，最后到契尾的出现，这一演化过程意味着契税制度的逐步完善，表明田宅买卖契约由原来向官府申牒、以私契为主的阶段，变化为以官契为主的阶段。

在新疆建省之前，清政府对新疆地区的管控相对有限，契约制度并不完善，白契是吐鲁番等地的主要契约形式，因此契约的履行很容易受到冲击，这也是清末吐鲁番地区纠纷频发的重要原因。在新疆建省之后，逐步推行红契制，虽然民间仍然使用自己的语言书写契文，但是需要报送官方，填写相应的契格，领取相应的编号，并缴纳契税，将契尾粘贴在契文之后。

如《清宣统三年（1911 年）疏附县哎沙买房契》，此契由本契文、汉文红契、契尾三纸粘贴在一起，粘贴处盖有“疏附县印”。现将契文译文转录如下：

伊斯兰历 1329 年 10 月 12 日（公元 1911 年 10 月 7 日），夏巴兹阿洪之子他石阿洪，作为夏巴兹亲弟毛拉阿洪一方的代言人，在此陈述：布拉克贝西街区有三扇门之房屋，附带道路设施等一次性折合成麦草税，向伊萨阿洪之子穆萨哈吉以 880 天罡（银币）出售，领取钱款。（此屋）东北为买主，西南为道路。见证代表有：图尔地阿吉之子谢里夫阿吉，热西德伯克之子库尔班阿洪毛拉（和）伊玛目阿里阿洪，喀斯穆阿洪，阿里阿洪，库尔班阿吉，哈桑阿洪，阿布都拉阿洪等。^{[17]107}

在此察合台契文的前面粘贴有一纸印板的汉文契，原为直排，此处横排转录如下：

立卖契人他石二人，今愿将本城庄属北街村地房三间，系本庄渠水注荫，东抵买主，西抵路，南抵路，北抵买主，凭中人依麻木乡约于孜巴什说合，卖与哎沙承受为业，当面拟定时值价银伍拾伍两，如数领讫，此地实系己业，与别房伯叔兄弟无干。自卖之后，任买主管业，所有应纳钱粮草米，均归管业人承缴，不与出卖人相

^① 《大清会典事例》卷 160《户部》“田赋”条。

千。恐口无凭,立此为据。

本管 四同

在场乡约①

代笔 毛拉

宣统三年八月日立^{[17]302}

以上粗黑体字表示填写字,余为印版文。汉文契中所填内容与察合台文原契微有出入,原契言所卖为“三扇门之房屋”,汉文契作“房三间”;买主原译作“穆萨哈吉”,汉文契作“哎沙”;原契价作“880 天罡(银币)”,汉文契作“银伍拾伍两”。这应该是 880 个地方银币折算为 54—55 两银,故在汉文契中汉字填写“伍拾伍两”,其下察合台文又写作“三间房由伊萨阿洪用五十四两收购”。

此汉文印制件纯为汉文契据,其上盖有“疏附县印”朱印,变为红契,在汉文红契之后,粘贴有“甘肃新疆等处承宣布政使司”印制的契尾。这一整套契约从其功能看,实际起着执照的作用,表明政府认可其契约的订立,保障其履行。

契约制度的进步为新疆地区进行土地交易提供了制度保证,建省之后,新疆的土地纠纷逐步得到缓和,这在很大程度上得益于契约制度的日益完善。从契约制度发展变化的过程可以看到,中国买卖契约法实际反映的是封建国家制度与民间买卖契约之间的关系问题,这样的关系到清代逐渐完备,在边疆地区也越来越得到认同与接受。契税的出现及其定型化,一方面增加了国库收入,另一方面使买卖契券的演变进入到一个新的历史发展阶段,它反映出国家用经济手段对民间买卖契约的全面控制,也表明国家权力对民间契约领域的全面占领。由此,作为原来民法系统的民间契约,也正式被迫走进了国家法令的系统。国家靠契约来维持民间正常的买卖交易秩序,同时也把契约作为贯彻国家政策的手段。

三、契约文化的共通互融

契约作为财产权利转让的一种重要凭证,是经济运转的重要工具,中国早期的契约在商周时代就已经出现。现存最早的契约是距今近三千年的《周恭王三年(公元前 919 年)裘卫典田契》^[18],为 1975 年在陕西省岐山县董家村西周铜器窖穴中出土的“卫盉”铭文^[19]。对青铜器上的这些铭文,考古学家唐兰先生有过译文释读,其核心内容是:

三年三月既生魄壬寅,王在丰邑举行建旗的礼。矩伯庶人在裘卫那里取了朝觐用的玉璋,作价贝八十串。这租田,可以给田一千亩。矩又取了两个赤玉的琥、两件鹿皮披肩、一件杂色的椭圆围裙,作价贝二十串,可以给田三百亩。裘卫详细地告知伯邑父、崇伯……等执政大臣,大臣们就命令三个职官……到场付给田。^[20]②

上述《周恭王三年(公元前 919 年)裘卫典田契》即为一件非常典型的契约,虽然当时土地的所有权仍归属周天子,但是土地的使用权已开始交易,交易完成后,使用权则归裘卫长期拥有,因此,刻契约在铜盘上以保障其权利。

契约自诞生之日起即成为约束交易双方的重要工具,在中国古代非常重视订立契约时的平等、公平、自愿、自由等,中国的契约道德成为保障契约顺利履行、保障交易双方权利的重要支撑。中原契约文化在传入边疆地区之后,自然在契约道德上与边疆契约文化共通互融,共同成为中华契约文化的重要组成部分。

在清代察合台文与汉文契约中,都特别重视契约订立的合规性,不仅要符合国家律法,还要遵守社会道德与宗教规则,以降低交易成本,维护社会和谐。虽然古代汉文契约中,常将契约的履行置于国家律法之上,“民契具有高度的独立性与自治性,并设法规避或抵御官法”^[21],

① 此处有三行察合台文写有“三间房由伊萨阿洪用五十四两收购”。

② 卫鼎铭文为篆文书写,艰涩难释,此处引用唐兰释译文字。张传玺主编的《中国历代契约会编考释》(上)第 4 页对本译文有转引,另“魄”字为“霸”字。

敦煌契约文书中,许多契约都有“官有政法、人从私契”等惯语,强调契约履行的权威性,确保交易不受国家公权力的干预。但是进入清代以后,契约的内容中不可避免地受到国家律法越来越大的制约与影响,特别是随着政府对社会管控力的增强,民间规则日趋屈从于国家律法。清代新疆地区无论是汉文还是察合台文契约都需要注明物品性质,标明物品来源,如《清光绪十七年(1891 年)十月阿木牙思、哎里木牙思兄弟二人将葡萄园一块计七墩卖与同新合宝号契》中,即说明了葡萄地的产权,此外在纳税义务上也常作相应的说明。察合台文契约中,也常对土地性质及纳税义务作相应的规定,如“我做符合教规的坦白:伊勒巴(yilba 地名)支流那儿所属的伊勒巴(yilba, 地名)支渠浇灌的遗产——大约 2 噶尔布尔土地,加上所有财物,以 8 天罡卖给了同村人肉孜阿訇,现金收讫。这块出售掉的土地,不是抵押的土地,不是合伙人土地,不是瓦哈甫(捐赠给清真寺的土地),也不是献给别人的土地”^[22],即在契约中说明交易土地的性质,以保证合规。

在订立契约的过程中注重平等与公平。在契约的形式上,维吾尔人之间的契约主要以察合台文书写,而汉人与维吾尔人之间的契约则以汉文与察合台文合璧契约的形式订立,“立写分单,用阿洪戳记,为凭各执一张”^{[4][23]},这样一种形式实则是保障交易双方的权利,至于用阿洪戳记则只是习惯,并无法律效力。新疆建省之后,“(政府)想禁革阿洪戳盖民间典卖田产的税契,但由于相沿已久,只得顺其习惯”^[23]。民族间通过合璧契约的形式,平等地保证了双方的权利。汉人与维吾尔人之间,除了在契约形式上保障平等外,还在交易内容上保障双方的利益公平,以《吐鲁番户民沙吾提等人为卖其葡萄园给杨树积所立之文约》为例,其全文抄录如下:

立写续卖葡萄园子文契人沙吾提、买士铁令、艾利儿海等,因为不便,今将自己沙河子河东葡萄园老业一段,计数四百三十余墩,情愿续卖于杨树积名下,耕种为业八年为满,同中言

明,作价银陆拾两整,其价银当日交清,并不欠少,年限至光绪四十六年春季起至光绪五十三年秋为满,其园东至沙吾提园界,西至大河,南至小路,北至满和素提园墙,四至分明,粮随地行,差事不与买主相干,恐口无凭,立契为据。

沙的浪 他意米蜡

中见人 孙清连 赵万德 何甲买提

代笔人 李桂林

光绪十五年拾月二拾二日,前名沙吾提、买士铁令、艾利儿海立契^{[1][43]}

沙吾提、买士铁令、艾利儿海将其葡萄地租卖给杨树积实际有多次,在此契之前就曾有过续卖,在此契之后,沙吾提等人于光绪二十年又一次续卖园业给杨树积,期限从光绪五十四年起承种,五十九年秋季为满,时长六年,作价三十两银。虽然对于此类买卖合同金玉萍先生认为卖价不断下降,体现了大土地所有者对农民的剥削之苛刻与残酷^[24],但是通过田欢等学者的分析来看,卖地价格低廉,是因为二三十年的租卖“总租价就已经接近卖断价,因此后来续租后租价的上浮空间就很有限了”^[12]。虽沙吾提等人租期未到,多次超期卖地,风险都由杨树积承担了,但是这份低价租卖的契约符合双方利益,并不存在一方对另外一方的剥削与掠夺。因此汉人与维吾尔人之间订立契约基本保持了公平的原则。

汉族与维吾尔族都重视签约的履行,维吾尔族基本是借助于宗教法庭保证契约的履行,在察合台文契约文书中也常常见到宗教法庭处理各类契约纠纷的案例,汉文契约则逐步由习惯法过渡到了依靠国家律法保证契约履行的阶段。无论是借助何种机制,两族在文化上都高度重视契约的履行,维吾尔族居民受到宗教的影响,当地汉族移民受到儒家伦理思想的熏陶,虽然渊源不同,但是仍有许多相通之处,这正是新疆维汉两族契约交易频繁且稳定的基础。无论是汉族还是维吾尔族,都有着非常坚定的契约精神,契约成为调节个人、族群、政府之间关系的重要工具,两族人民以平等、诚信的态度面对契约的订立,即便在近代社会动荡的环境下,

多数民间订立的契约仍然得到了有效的履行,可见两族人民的契约精神维护了契约文化在新疆地区的茁壮成长。

四、结语

新疆吐鲁番地区自古就是多民族聚居地区,在长期的共同生产生活中,民族间交往日渐密切,呈现出你中有我、我中有你的不可分割的态势,这样一种态势在经济生活上的表现即为族际间的经济互助,形成了一种经济上相互依存关系。这种经济关系有其内在相通的文化根基,此文化根基成为新疆族际间经济互助源远流长且又生生不息的重要基石。

吐鲁番地区作为汉文化传入新疆地区的重要地区,在汉族与维吾尔族契约文化融合上,起到了非常重要的作用。汉文化在向边陲地区传播的过程中,不断吸收少数民族文化并丰富自身,逐渐适应新疆吐鲁番地区当地特殊的环境,并与当地文化共存共荣;维吾尔族的契约文化在与汉文化的交流融合之中,汲取了大量营养,逐渐适应中国社会的转型与发展,并汇入中华民族发展的轨道。在吐鲁番等地所发现的契约文书,反映了我国新疆各民族之间经济和日常社会生活的交往和交流活动,表明了各民族之间互相信赖、彼此依托的友好和谐关系。在民族融合的大背景之下,契约中也深刻地体现了民族文化的融合,契约的语言、形式、内涵、法理,以及契约所体现的各族人民的契约意识、国家认同等都趋于一致,这清晰地表明了在中国大一统政治格局下新疆各族人民友好相处、逐渐融合的历史进程。

参考文献:

- [1] 中国社会科学院中国边疆史地研究中心,新疆维吾尔自治区档案局.清代新疆档案选辑:卷12[M].南宁:广西师范大学出版社,2012.
- [2] 周源和.清代人口研究[J].中国社会科学,1982(2):162-189.
- [3] 中国社会科学院中国边疆史地研究中心.新疆乡土志稿·鄯善县乡土志·地理[M].北京:全国图书馆文献缩微复制中心,1990:250.
- [4] 中国社会科学院中国边疆史地研究中心,新疆维吾尔自治区档案局.清代新疆档案选辑:卷9[M].南宁:广西师范大学出版社,2012.
- [5] 中国社会科学院中国边疆史地研究中心.蒙古律例·回疆则例[M].北京:全国图书馆文献缩微复制中心,1988.
- [6] 米华健.嘉峪关外:1759—1864年新疆的经济、民族和清帝国[M].贾建飞,译.香港:香港中文大学出版社,2017:256.
- [7] 俞如先.清代至民国时期民间借贷利率研究:以闽西培田为例[J].江西师范大学学报(哲学社会科学版),2007(6):66-72.
- [8] 周玉英.从文契看清代福建民间借贷关系[J].福建师范大学学报(哲学社会科学版),2000(1):119-123.
- [9] 张丽霞,陈钰.清代家族关系对借贷行为的影响:以《湖北天门熊氏契约文书》为分析文本[J].湖北工程学院学报,2018,38(5):100-104.
- [10] 古兰经[M].马坚,译.北京:中国社会科学出版社,1996:32.
- [11] 叶金凤.从察合台文契约文书看清代南疆的民间经济往来[D].乌鲁木齐:新疆大学,2009.
- [12] 田欢.清代吐鲁番厅法律文书所见“租卖”土地交易[J].深圳大学学报(人文社会科学版),2013(5):151-159.
- [13] 中国社会科学院中国边疆史地研究中心,新疆维吾尔自治区档案局.清代新疆档案选辑:卷10[M].南宁:广西师范大学出版社,2012:7.
- [14] 乜小红,刘丽.土地买卖制度由清末到民国的演变:以吐峪沟所出尼牙子家族买地契为中心[C]//丝绸之路出土各族契约文献研究论集.北京:中华书局,2019:322.
- [15] 罗海山.论亲邻先买权的社会意义:以土地为例[J].海南师范大学学报(社会科学版),2013(1):67-70.

- [16] 陈国光. 我国新疆地区历史上伊斯兰法制的兴衰[J]. 西域研究, 1993(3):93-100.
- [17] 中国文化遗产研究院, 新疆维吾尔自治区博物馆. 新疆博物馆新获文书研究(非汉语文书部分)[M]. 北京: 中华书局, 2013:107.
- [18] 张传玺. 中国历代契约会编考释(上)[M]. 北京: 北京大学出版社, 1995:3-5.
- [19] 庞怀清, 镇烽, 忠如, 等. 陕西省岐山县董家村西周铜器窖穴发掘简报[J]. 文物, 1976(5):26-44.
- [20] 唐兰. 陕西省岐山县董家村新出西周重要铜器铭辞的译文和注释[J]. 文物, 1976

(上接第 86 页)“莎士比亚”愈加抒情化、“意欲”化^[7], 不仅为 19 世纪浪漫主义莎评奠定了基础, 也为今后不同流派的莎士比亚评论起到了带头作用, 让莎剧的价值在各个时代大放光彩。

综上所述, 18 世纪, 从伏尔泰、约翰孙、赫尔德到莫尔根, 对莎剧的评论也从 17 世纪的定性分析转向对具体问题的探讨, 越来越丰富多彩。虽然早期学者仍受古典主义的束缚, 批评莎剧违背传统原则, 但他们也逐渐克服思想局限性, 使得 18 世纪莎评摆脱古典主义原则的束缚, 开始关注莎剧内容上的艺术特色; 同时在文艺批评标准方面开始由古典主义向浪漫主义审美批评转变。这一时代的学者从更高的角度分析莎士比亚的作品, 作出开放、包容、客观的评论, 可以说为今后几百年的莎士比亚批评史奠定了基础, 让无数受众感知了莎剧的艺术魅力。

参考文献:

- [1] 杨周翰. 莎士比亚评论汇编(上)[M]. 北京:

- (5):55.
- [21] 李德嘉. 王者不得制人之私: 以唐代官法与民契的关系为背景[J]. 法学, 2012(8):87-95.
- [22] 张世才. 维吾尔族契约文书译注: 维、汉[M]. 乌鲁木齐: 新疆大学出版社, 2015:184.
- [23] 王启明. 晚清新疆吐鲁番社会史研究[D]. 南京: 南京大学, 2014.
- [24] 金玉萍. 清季吐鲁番地区的租佃契约关系: 吐鲁番厅察合台文文书研究[J]. 西域研究, 2001(3):46-52.

(责任编辑:李秀荣)

中国社会科学出版社, 1979.

- [2] 李伟昉. 说不尽的莎士比亚[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2004:172.
- [3] 张泗洋, 徐斌, 张晓阳. 莎士比亚引论(下)[M]. 北京: 中国戏剧出版社, 1989.
- [4] 白利兵. 新古典主义莎评的困境[J]. 四川戏剧, 2014(3):40-47.
- [5] 张月超. 三百余年来莎士比亚评论述评[J]. 文艺理论研究, 1982(1):118-128.
- [6] VICKERS B. William Shakespeare: the critical heritage [M]. London and New York: Routledge, 1979:180.
- [7] 冯庆. 莎士比亚的“世界历史”: 赫尔德的“狂飙突进”剧论与激进启蒙[J]. 文艺理论研究, 2018, 38(6):106-113.
- [8] 常思丹. 西方莎士比亚评论概观[J]. 上海师范大学学报(哲学社会科学版), 1991(3):132-137.

(责任编辑:李秀荣)